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ΘΕΜΑ: Ερώτηση της Βουλής των Ελλήνων, με αρ.πρ. Ερωτήσεων  2039/06-12-2024

    ΣΧΕΤ : Η υπ.αρ. 2039/06-12-24 Ερώτηση Βουλευτών του κόμματος «ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ» (α.π. ΔΙΠΑ 
135166/9397/09-12-24).

Σε απάντηση της άνω σχετικής Ερώτησης, η οποία αναφέρεται στο  λιγνιτωρυχείο της εταιρείας 
«Λιγνιτωρυχεία Αχλάδας Α.Ε», σε περιοχή της Π.Ε Φλώρινας, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων μας, σας 
γνωρίζουμε τα εξής:

Σε περιοχή των Τ.Κ Αχλάδας και Μελίτης, Δήμου Φλώρινας, για την εκμετάλλευση του 
λιγνιτωρυχείου Αχλάδας, από την εταιρεία «ΛΙΓΝΙΤΩΡΥΧΕΙΑ ΑΧΛΑΔΑΣ Α.Ε, έχει εκδοθεί από την 
Υπηρεσία μας, η υπ’αριθμ. 28032/1888/26-04-21 (ΑΔΑ : 6ΟΡ24653Π8-ΞΙΨ) ΑΕΠΟ. Προσφάτως δε έχει 
υποβληθεί στην υπηρεσία μας,  αίτημα περιβαλλοντικής τροποποίησης της εν λόγω ΑΕΠΟ, το οποίο 
είναι αναρτημένο στο ηλεκτρονική περιβαλλοντικό μητρώο  (eprm.ypen.gr), με αριθμό καταχώρισης 
ΠΕΤ: 2112693425 και το οποίο βρίσκεται στο στάδιο της τελικής του αξιολόγησης. Το αίτημα αυτό 
αξιολογείται από την Υπηρεσία μας, λαμβάνοντας υπόψη και τις επιταγές της απολιγνιτοποίησης της 
χώρας,  για την παύση της χρήσης του λιγνίτη για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. 

Στην προαναφερόμενη ΑΕΠΟ του έργου, έχουν επιβληθεί  όλοι οι κατάλληλοι όροι, μέτρα και 
περιορισμοί για την προστασία του φυσικού αλλά και του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος της 
ευρύτερης περιοχής καθώς και για το μετριασμό των ενδεχόμενων περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 
Επισημαίνουμε ειδικά τους κάτωθι όρους της Απόφασης αυτής, που σχετίζονται με τα θέματα που 
σχολιάζονται στην ως άνω Ερώτηση: 

δ2.15 : «Τα βέλτιστα μέτρα που θα πρέπει να εφαρμόζονται στις περιπτώσεις κατολισθήσεων ή 
καθιζήσεων, να περιλαμβάνουν κατά περίπτωση και όχι περιοριστικά, τα εξής εξυγιαντικά μέτρα :..4. 
Απομάκρυνση του εκτεθειμένου λιγνίτη, αν προκύπτει, ώστε να προληφθούν φαινόμενα 
αυτανάφλεξης.)».

δ1.18 : «Επειδή η εκσκαφή πρόκειται να επεκταθεί και στους οικισμούς Αχλάδας, Άνω Αχλάδας 
(Άνω Μαχαλάς) κ’ Κάτω Αχλάδας (Γιουρούκι), που βρίσκονται εντός του χώρου επέμβασης, να 
αρχίσουν άμεσα και να ολοκληρωθούν όλες οι απαραίτητες ενέργειες που προβλέπονται από τις 
κείμενες νομοθετικές διατάξεις, ως προς την απαλλοτρίωση και μετεγκατάστασή τους. Η προσέγγιση 
των εξορυκτικών εργασιών, στους χώρους των οικισμών, να γίνει μετά την ολοκλήρωση των κατά 
Νόμο, ως προς την μετεγκατάστασή τους, ενεργειών και εγκρίσεων και ως τότε να τηρούνται οι 
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προβλεπόμενες από τον ΚΜΛΕ, αποστάσεις ασφαλείας καθώς και όλα τα απαραίτητα μέτρα 
προστασίας και αποφυγής οχλήσεων και ρύπανσης των οικισμών αυτών».

δ1.21   : «Για έργα – δραστηριότητες (ή υποδομές), που επηρεάζονται άμεσα ή έμμεσα από το εν 
θέματι έργο και προβλέπεται ή προκύψει η ανάγκη μετατόπισης ή μεταφοράς τους, (μετατοπίσεις 
τμημάτων οδοποιίας, απαλλοτριώσεις – μετεγκαταστάσεις οικισμών, μετατοπίσεις γραμμών 
μεταφοράς Η/Ε, κατασκευή οδών μεταφοράς, εκτροπές ρεμάτων, μετατοπίσεις αγωγών κ.λ.π.), θα 
πρέπει πριν από την επέμβαση στα αντίστοιχα τμήματα να έχουν ολοκληρωθεί όλες οι ενέργειες που 
προβλέπονται από τις κείμενες νομοθετικές διατάξεις, καθώς επίσης και τα απαιτούμενα έργα και 
υποδομές στις νέες προβλεπόμενες θέσεις. Κατά το στάδιο κατασκευής τους, να ληφθούν όλα τα 
απαραίτητα μέτρα αποφυγής όχλησης του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος καθώς επίσης και των 
υφιστάμενων δικτύων της ευρύτερης περιοχής».

δ2.37 : «Να λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα μέτρα για την αποτροπή εκδήλωσης φαινομένων 
αυτανάφλεξης του λιγνίτη».

δ3.10 : «Για  την ελαχιστοποίηση της οπτικής και ηχητικής όχλησης, κατά μήκος των τμημάτων του 
χώρου επέμβασης, που βρίσκονται  κοντά σε οικισμούς ή επαρχιακούς δρόμους, να γίνουν πυκνές 
δεντροφυτεύσεις, όπου κριθεί απαραίτητο με φυτευτικό σύνδεσμο 3χ3 μ. και σε βάθος τριών 
τουλάχιστον σειρών».

δ5.6 :  «Να διενεργούνται μετρήσεις των επιπέδων θορύβου σε περιοδική βάση, στα όρια των  
χώρων επέμβασης με συχνότητα τουλάχιστον μία ανά εξάμηνο χρόνο. Τα επίπεδα θορύβου στα όρια 
των  χώρων επέμβασης να μην υπερβαίνουν τα 65 dΒ(Α). Ομοίως, να διενεργούνται μετρήσεις των 
επιπέδων θορύβου σε περιοδική βάση στα όρια των οικισμών που βρίσκονται πλησίον του χώρου 
επέμβασης με συχνότητα μία ανά εξάμηνο. Τα επίπεδα θορύβου στα όρια των οικισμών να μην 
υπερβαίνουν τα 55 dΒ(Α)». 

δ5.8 : «Να διενεργούνται μετρήσεις των δονήσεων στα όρια των οικισμών, καθώς και σε κάθε 
περιοχή όπου υπάρχουν ανθρωπογενείς δραστηριότητες (αρχαιολογικοί χώροι, αγροτικές αποθήκες, 
κλπ), που βρίσκονται πλησίον του χώρου επέμβασης, με συχνότητα δυο φορές το χρόνο τουλάχιστον».  

Τα λοιπά αναφερόμενα,  τα σχετικά  περί εμπορικών αξιοποιήσεων, διαχειρίσεων και εξαγωγών 
του λιγνίτη του ορυχείου καθώς και θεμάτων μισθώσεων, επισημαίνουμε πως δεν εμπίπτουν στις 
αρμοδιότητες της Υπηρεσίας μας, ούτε αποτελούν αντικείμενο της περιβαλλοντικής αξιολόγησης του 
έργου. Ομοίως και οι τυχόν ενέργειες και διαδικασίες, όσες κατά Νόμο απαιτούνται, για τις 
απαλλοτριώσεις των οικισμών που βρίσκονται εντός του λιγνιτωρυχείου Αχλάδας  και που έπονται της 
περιβαλλοντικής αδειοδότησης του έργου αυτού.  

Είμαστε στην διάθεσή σας για κάθε πρόσθετη διευκρίνιση / πληροφόρηση.

Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΝΙΚΑ 
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